

中牟县姚家镇精准扶贫“一个不能少”



姚家镇党委书记周国富(左二)与镇长郝宏彬(左三)查看民生工程

扶贫扶到田间地头

“这两年,自己遇上好事儿了。”杨老强说。姚留建是杨老强的扶贫责任人,一年到头往他家跑得“没遍儿”。逢年过节,姚留建除了提前送来粮油米面,还让杨老强每个月享受了570元的分散养老金。

12月16日上午,灿烂的阳光洒照在中牟县姚家镇春岗村一望无际的日光温室,远远望去,大地犹如闪烁着潋潋的波光。

从弘亿国际庄园的“姚家镇雨露计划实用技术培训班”下课,杨老强一溜儿小跑赶回他的草莓大棚,春岗村党支部副书记,中牟县春峰果蔬专业合作社支部书记、理事长李峰和杨老强的侄子杨建设正在草莓大棚外等他回来,再过几天,第一茬草莓就要上市了。今年秋收秋耕后,李峰和杨建设帮助杨



指导草莓种植

老强起埂、育苗、栽苗、覆膜、扣棚,占地一亩多,四层塑料覆盖的草莓日光温室拔地而起。

“今年种了一亩多草莓,现在草莓10块一斤,从上市到罢果,至少能挣两万块。”杨老强说。

扶贫脱贫先扶智

姚家镇念罗村村民芦拴林今年42岁,说起这一年多来政府对他的帮助,很激动,“感谢政府,他们对我们家的帮助太大了,现在的生活比以前好太多了。”

芦拴林家是典型的因病致贫,他妻子与正在上初中的儿子都身患残疾,大女儿今年刚考上大学;由于劳动力不足,庄稼收成低,加上两个孩子正在上学,花销较大,这让芦拴林家本就紧张的生活更加拮据。

段天增是分包贫困户芦拴林家的责任人,今年初至今,他隔三差五地便会跑去芦拴林家中,看家中缺些什么了,顺手就帮忙带了过去。“他们家人多大年龄,什么状况我都一清二楚。”段天增说。

今年以来,姚家镇里为芦拴林的两个孩子每人送去2000元教育资金,并协调县慈善部门为其考入大学的女儿发放助学金5000元。不仅如此,还为芦拴林办理了1200元的“爱心超市”购物卡。

“里面的钱可以在超市里随便买,基本上都给儿子和女儿买学习用品了。”芦拴林说。据了解,为了帮助贫困户“拔穷根”,姚家镇给予建档立卡贫困户、已脱贫贫困户的

义务教育阶段学生一至四年级每生每年1000元、五至九年级每生每年2000元的生活补助;初中升入高中、中高职教育学校的学生除按规定奖励外,每生每年资助1000元;对考入国家统招的全日制院校的应届本科生、研究生、博士生除按规定奖励外,每生每年资助2000元,目前全镇共补助25名学生,全年学生补助共38000元。除此之外,姚家镇还为芦拴林一家都购买了合作医疗,用于日后看病报销,办理了低保,每人每月150元。

和杨老强一样,芦拴林参加了镇政府举办的农业种植技术培训,“镇里请来的农业专家还专门到田地里教我种植的瓜果,销路也不用发愁,在家门口就能全部卖完。”芦拴林说,这得益于他的精准扶贫责任人段天增。现在,段天增为芦拴林申请办理无息贷款,很快就能办理下来了。

“授人以鱼,不如授之以渔”,姚家镇发展产业帮助贫困户“换穷业”。2017年该镇组织贫困户、非贫困户分别在中牟职高和各村培训3期92人,目前已安置转移就业到工厂务工贫困户8人,开展农业技术、企业代培和产业技术培训共3期92人。



农业技术员在芦拴林家地头进行技术指导 资料图

“这两年,自己遇上好事儿。”今年51岁的五保户杨老强说。在扶贫人员的帮助下,老房子不仅修缮一新,他种的一亩多草莓也获得丰收。

像杨老强这样的贫困户,在姚家镇,这两年一个一个都摊上了好事儿,姚家镇党委、政府立足基层工作实际,扎实推进精准扶贫、精准脱贫不遗余力,帮群众所需,谋群众所想,暖群众之心。

中牟县姚家镇镇长郝宏彬说:“习近平总书记说过,在扶贫的道路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”

郑报融媒记者 张朝晖 中牟时报 谢鹏飞
通讯员 耿晖 马彦平 文/图

助力脱贫“面面俱到”

绪张村村民张刘生今年38岁,患有精神病已有数年,不时便会发病,病起来后,嗜好沉睡,脾气暴躁,说话语无伦次。

张刘生的扶贫责任人许雪向记者介绍说,张刘生家中一共五口人,父母年事已高,还有妻子和一个儿子,由于他精神时常出问题,家人就不敢让他外出打工,只能在家务农,即便如此,一犯起病来,家里的农活也忙不过来,还要时常吃药看病。

针对这种情况,镇里与其妻子沟通,让她上培训班学习技术,在镇上企业找到了工作。许雪说,现在张刘生妻子每月工资保底在2600元,每月基本能拿到3000元,并且上班时间是倒班,能空出半天时间照顾家里。

张刘生的合作医疗也办下来了。记者采访获悉,由镇财政担负贫困户新型农村合作医疗共148人,费用共计22200元。同时建立大病救助帮扶机制,对建档立卡贫

困户年度个人承担住院治疗。

另外,为张刘生一家办理了1200元的爱心购物卡,张刘生正在上小学一年级的儿子,也给予每年1000元的教育资金。与大多数贫困户一样,为张刘生进行免费培训,让他掌握多种农业种植技术,这一年来,效果显著,现在张刘生家中的五亩地,今年种植的是西瓜和花生。

不仅如此,姚家镇共为全镇20户贫困户改造,新建房屋、大门、院墙投入280853元,已于2017年6月份全部改造完毕。

由镇政府承担全镇58户148人小额人身意外保险费共计4440元,增加了贫困户意外保障。

为全镇贫困户、脱贫户不定期进行实物帮扶,发放米、面、油、电扇、鸡蛋、酸奶等生活用品,每户折合现金为200元。今年中秋节,对58户贫困户发放月饼58箱,此外,还对贫困户所种植的农作物按照种植类别进行补助,共计33户,受益资金达58870元。

整合资源“挪穷窝”

张雪成今年60岁,是姚家镇绪张村民。妻子侯爱琴2013年患脑血管堵塞,出院后不能干活,一天三顿饭离不开药,张雪成每个月初都要跑到县里给妻子买药,一次买一个月的量,加上还有9亩多地要耕种,三四年下来拖得心力交瘁,家境拮据。

姚家镇扶贫工作组了解情况后,当即来到张雪成家,送来了粮油米面等慰问品,又办理了爱心购物卡,同时解决了张雪成家的合作医疗,“特别感谢镇里还为俺上小学的孙女每年补助1000块钱,现在家里已经没有什么负担了。”张雪成说。

今年,姚家镇为2017年建档立卡



爱心超市揭牌

贫困户、2016年脱贫户发放“帮扶购物卡”,1户1人600元,1户2人800元,1户3人1000元,1户4人及以上1200元,共发放购物卡50400元。用周国富的话说:“扶贫脱贫,一个不能少。”

精准扶贫工作围绕“四讲”

12月16日下午,姚家镇组织召开坚决打赢脱贫攻坚战推进会,周国富和郝宏彬以及主管副职、扶贫办相关人员、各村脱贫责任组长、包村站所长、包户干部共100多人参加了会议。会上,就上级扶贫部门会议精神进行了传达,周国富就精准扶贫工作从讲政治、讲大局、讲责任、讲良心的角度进行了强调和详细部署。

一是要讲政治。就精准扶贫工作,

所有机关干部,要真扶贫、扶真贫,圆满完成精准扶贫工作任务。二是要讲大局。要谋长远,重协调,科学规划,把资金用在刀刃上,保质保量完成工作任务。三是要讲责任。各口各部门要对照时间节点,对照责任狠抓落实,要做到系统数据零差错、户户档案零差错、措施实施零差错。四是要讲良心。把扶贫工作做深做细,坚决完成奔小康任务目标,让群众满意,让政府放心。